

ТУЛЬСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

(51-й годъ изданія).

15 декабря. № 47. 1913 года.

Подписная цѣна

въ годъ съ доставкой и пересылкой—5 руб.

Подписка принимается

у редактора неоффиц. час. Епарх. Вѣд. А. И. Краснопѣвцева (Тула, Жуковская ул., д. № 37).

Часть официальная.

Епархіальныя награды.

Резолюціею Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Парөенія, Архіепископа Тульскаго и Бѣлевскаго, отъ 23 ноября сего года за № 6583, награждены за отлично-усердное исполненіе законоучительскихъ обязанностей въ начальныхъ училищахъ священники церкви сель: **скуфьею:** Кузовки, Богородицкаго уѣзда, *Михаилъ Карницкій* и Головенець, Крапивенскаго уѣзда, *Серій Никольскій*, **набедренникомъ:** Панскаго, Алексинскаго уѣзда, *Оеодоръ Карпаловъ*.

Архипастырское благословеніе.

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Парөеніемъ, Архіепископомъ Тульскимъ и Бѣлевскимъ, преподано Архипастырское благословеніе: 1, крестьянину Сергью Борисову

за пожертвованія въ Крестовоздвиженскую церковь села Новаго Павшина, Алексинскаго уѣзда, а) иконы трехъ Святителей—Василія Великаго, Григорія Богослова и Іоанна Златоуста и возобновленіе иконы Божіей Матери—Иверской съ устройствомъ для нея ризы и иконоставъ съ лампадою и подсвѣчникомъ, стоимостью 186 руб.; б) двухъ металлическихъ хоругвей, паникадила съ 12 лампадами, малаго паникадила съ 5 лампадами, семисвѣчника съ 7 лампадами, лампы для иконы Пр. Серафима Саровскаго Чудотворца, двухъ сосудовъ для освященія хлѣбовъ и воды и малой кануницы, на сумму 271 руб.; в) вызолоченіе двухъ ризъ для мѣстныхъ иконъ въ настоящей церкви и исправленіе на престольной плащаницы, на сумму 10⁴ руб.; г) двухъ полныхъ священническихъ облаченій съ двумя шелковыми подризниками, одного стихаря, на престольнаго шелковаго покрыва, шелковой завѣсы для царскихъ вратъ, семи аршинъ парчи для покрыва на умершихъ и шести покрывовъ для аналогія, на сумму 291 р.; д) для наперти четырехъ картинъ съ изображеніемъ угодниковъ Божіихъ, художественной работы, написанныхъ на цинкѣ масляными красками, стоимостью 142 руб. 60 коп.; и е) бархатнаго ковра, кувшина мѣднаго для омовенія рукъ, трехъ мѣдныхъ кружекъ и четырехъ скобокъ для западныхъ вратъ съ замкомъ, на 20 руб. 50 коп., а всего пожертвовано на сумму 1015 руб. 10 коп.; 2, Владиміру Алексѣеву за пожертвованіе въ церковь села Исленьева, Богородицкаго уѣзда, двухъ полныхъ священническихъ и діаконскихъ облаченій и стола-панихидницы съ принадлежностями, на сумму 240 руб.; 3, крестьянину Евфимію Пантюшину за пожертвованіе въ церковь того же села свѣтовой иконы Воскресеніе Господне, стоимостью 50 руб., и 4, помѣщику Александру Бородину за пожертвованіе въ церковь того же села плащаницы, стоимостью 120 руб.

Перемѣны по службѣ.

Рукоположены: діаконъ церкви села Хитровщины, Епифанскаго уѣзда, *Гавріиль Ушаковъ* во священника къ церкви села Перестражей, Новосильскаго уѣзда,—21 ноября и діаконъ Успенской г. Бѣлева церкви *Николай Рождественскій* во священника къ церкви села Вязовны, Одоевскаго у.,—1 декабря.

Допущенъ къ и. об. псаломщика при церкви села Малинова, Новосильскаго уѣзда, бывший и. обяз. псаломщика церкви села Лобанова, Ефремовскаго уѣзда, *Василій Леонтьевъ*—25 ноября.

Перемѣщены священники: Иоанно Предтеченской г. Венева церкви *Петръ Ильинскій* къ церкви села Спасъ-Дѣтчина, Каширскаго уѣзда,—29 ноября; Калужской епархіи *Иоаннъ Успенскій* къ церкви села Скороднаго, Чернскаго уѣзда—2 декабря и псаломщики: Соборной г. Богородицка церкви *Иоаннъ Рудневъ* и церкви села Ламовки, Богородицкаго уѣзда, *Владиміръ Бобровъ* одинъ на мѣсто другого—25 ноября.

Уволенъ за штатъ: діаконь Знаменской г. Тулы церкви *Георгій Вележовъ*—30 ноября.

Исключенъ изъ списковъ за смертію псаломщ. церкви села Грцова Смоленскаго, Богородицкаго уѣзда, *Николай Протасовъ*—29 ноября.

Пострижены въ монашество: послушникъ Бѣлевскаго Спасо-Преображенскаго монастыря Николай Вайцевскій съ нареченіемъ имени „*Никонъ*“—14 ноября и послушницы Тульскаго Успенскаго монастыря: Марія Кружкова—„*Маріамъ*“, Евдокія Митяева—„*Савватія*“, Гликерія Баздырева—„*Аркадія*“, Евдокія Чикова—„*Лариса*“, Марія Рѣзвякова—„*Маркеліна*“, Параскева Ельтищева—„*Евдальнія*“, Матрона Галахова—„*Митрофана*“, Елизавета Чицова—„*Геодосія*“, Марина Алифанова—„*Паисія*“, Матрона Есипова—„*Акакія*“ и Варвара Салищева—„*Варахила*“—всѣ 1 декабря.

Утверждены церковными старостами: къ церкви села Березовки Алексинскаго уѣзда, крестьянинъ *Петръ Митрофановъ*; къ церкви при 2-хъ класномъ имени капитана 1 ранга С. П. Шеина училищъ, въ приходѣ села Игумнова, Новосильскаго уѣзда, дѣйстви- тельный статскій совѣтникъ *Василій Шеинъ*; къ церкви села Полянокъ, Новосильскаго уѣзда, крестьянинъ *Андрей Золотухинъ*; къ Богородицерожественской, что на Ржавцѣ, г. Тулы церкви крестьянинъ *Василій Рыбчиковъ*; къ Владимірской, что на Ржавцѣ, г. Тулы церкви дворянинъ *Николай Коносевицъ*; къ церкви села Малахова, Тульскаго уѣзда, крестьянинъ *Иванъ Поддѣлковъ* и къ церкви села Волчьей Дубровы, Чернскаго уѣзда, личный почет- ный гражданинъ *Михаилъ Ивановъ*.

Освященіе храмовъ.

9 ноября сего года освященъ вновь устроенный иконостасъ въ церкви села Арсеньева, Богородицкаго уѣзда.

Списокъ пожертвованій.

Поступили пожертвованія: по Алексинскому уѣзду—въ церковь села Медвѣдокъ отъ прихожанъ—300 руб. на поновленіе иконостаса трапезной церкви и въ церковь села Любкова отъ крестьянина *Андрея Лопатина*—7 руб., отъ крестьянина *Гавріила Бирюкова*—7 руб., отъ дворянки *Адрианны Лавровой*—39 р. и отъ крестьянина *Александра Балаболкина*—75 руб., а всего 128 руб. на переносъ церковной сторожки къ церковному дому для священника; по Богородицкому уѣзду—въ церковь села Богородицкаго отъ лица, пожелавшаго остаться неизвѣстнымъ,—полныя священническое и діаконое облаченія, стоимостью 213 р. 75 к.; по Бѣлевскому уѣзду—въ церковь села Каменки, ко дню освященія двухъ новоустроенныхъ придѣловъ, а) отъ настоятеля Бѣлевскаго Спасопреображенскаго монастыря архимандрита *Петра* и отъ приглашенной имъ благотворительницы *Маріи Гавриловой*—два старые иконостаса и два престола, стоимостью 600 р., б) отъ благочиннаго церквей г. Серпухова священника *Сергія Боголюпова* серебряно-вызолоченныя сосудъ съ приборомъ, стоимостью 75 р., и наличными деньгами 25 руб., в) отъ причта и старосты Срѣтенской г. Серпухова церкви—парчевыя облаченія для священника и діакона, стоимостью 50 руб., г) отъ мѣстнаго церковнаго старосты крестьянина *Гавріила Жмурина*—353 руб., д) отъ вдовы купца г. Серпухова *Параскевы Пахомовой*—шелковое облаченіе для священника, стоимостью 30 руб., одежда бархатная на престолъ и жертвенникъ, завѣса для царскихъ вратъ, пелена на аналогій, покрывала для престола и бархатное облаченіе для священника, стоимостью все 105 руб., е) отъ купчихи г. Серпухова дѣвицы *Екатерины Васильевой*—икона кипарисовая „Всѣхъ Святыхъ“, стоимостью 75 руб., ж) отъ купцовъ г. Серпухова *Георіи* и *Евдокіи Тихоновыхъ*—плюшевое облаченіе на престолъ и жертвенникъ, предметы для освященія престоловъ, пелена, завѣса шел-

ковая и семь вѣнчиковъ на иконы, стоимостью все 100 руб., з) отъ купца г. Бѣлева, *Василія Киселева*—матерія для священническихъ срачицъ на 10 руб., и) отъ купца г. Бѣлева *Василія Рыболова*—100 руб. на приобретение необходимой церковной утвари, і) отъ купца г. Бѣлева *Павла Дутова*—26 руб. на приобретение ковровъ и др. предметовъ, к) отъ купцовъ г. Бѣлева *И. и С. Барановыхъ*—разныхъ предметовъ къ освященію на 10 руб., л) отъ купца г. Бѣлева *Н. Андросова*—напрестольный семисвѣчникъ, стоимостью 13 руб., м) отъ учительницы мѣстной земской школы *Анны Стѣсняиной*—двѣ шерстяныхъ завѣсы, стоимостью 6 руб., н) отъ учительницы мѣстной церковно-приходской школы *Маріи Бенискриптовой*—металлическая лампада, стоимостью 3 р. 50 к., о) отъ крестьянки изъ Серпухова *Агриппины Николаевой*—покрывало на престолъ, завѣса для входныхъ дверей и наличными на свѣчи, всего на 35 руб., п) отъ неизвѣстнаго—покрывало на престолъ, стоимостью 10 руб., и р) отъ священника села Спасъ-Чекряка *Георія Косова*—три пары воздуховъ и напрестольный металлическій крестъ, стоимостью 25 руб., а всего пожертвовано въ церковь села Каменки на сумму 1651 руб. 50 коп.; въ церковь села Алтухова отъ прихожанъ, по приглашенію мѣстнаго священника *Димитрія Селянова*—икона Св. Ермогена, стоимостью 90 р., въ церковь села Лиховищъ отъ прихожанъ—100 руб. и отъ мѣстнаго церковнаго старосты крестьянина *Герасима Антипина*—100 р. на ремонтъ храма; въ церковь села Лабодина—отъ прихожанъ и мѣстнаго церковнаго старосты *Аванасія Вавилова*—икона Св. Юасафа, стоимостью 75 руб., и одежда парчевая на престолъ, стоимостью 100 руб., и въ церковь села Мишенскаго отъ мѣщанина г. Бѣлева *Якова Коробова*—обновленная древняго письма икона Юанна Крестителя въ серебряной ризѣ, стоимостью 45 руб., отъ крестьянина *Никифора Солдатова*—15 арш. парчи для священническаго облаченія, стоимостью 30 руб., отъ мѣщанина *Ивана Петрова*—7 арш. ковра, стоимостью 15 руб., и отъ крестьянки *Марѳы Романовой*—атласная пелена къ храмовой иконѣ, стоимостью 6 руб.; по Ефремовскому уѣзду—въ церковь села Остропять отъ прихожанки села Каднаго вдовы дѣйств. стат. совѣтника *Анны Шелеховой*—пять посеребренныхъ подсвѣчниковъ, 20 арш. парчи для облаченія на престолъ и жертвенникъ и 10 арш. шелковаго канаса для завѣсы къ царскимъ вратамъ, всего на сумму болѣе 300 руб., и по Одоевскому уѣзду—въ церковь села Сидоровскаго

отъ прихожанъ—вѣнцы брачныя металлическія, стоимостью 10 р. и металлическій семисвѣчникъ съ стаканчиками, стоимостью 15 р.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода, отъ 22 ноября 1913 года за № 10836, объ оказаніи помощи голодающимъ въ Буковинѣ и Галиціи.

По бывшемъ сужденіи, признавая необходимымъ придти на помощь нашимъ русскимъ братьямъ, проживающимъ за рубежомъ нашего отечества, въ Австрійскихъ областяхъ Буковинѣ и Галиціи, бѣдствующимъ и голодающимъ вслѣдствіе трехлѣтняго неурожая и безвременнаго, минувшимъ лѣтомъ, разлива рѣкъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) *установить по всемъ церквамъ Имперіи, впредь до особаго распоряженія, сборъ пожертвованій по воскреснымъ днямъ, наряду съ другими разрѣшенными уже сборами, въ пользу голодающихъ въ Буковинѣ и Галиціи, съ тѣмъ, чтобы собранныя суммы были препровождаемы чрезъ благочинныхъ въ Хозяйственное при Святѣйшемъ Синодѣ Управление, для дальнѣйшаго направленія по назначенію чрезъ Комитетъ по сбору пожертвованій при Галицко-Русскомъ благотворительномъ обществѣ;* 2) поручить редакціи „Церковныхъ Вѣдомостей“ напечатать въ видѣ особаго приложенія къ ближайшему №-му „Вѣдомостей“, „Воззваніе о помощи голодающимъ въ Буковинѣ и Галиціи“, при семъ прилагаемое, а также особые листки съ надписями: „Въ пользу голодающихъ въ Буковинѣ и Галиціи“, каковое „Воззваніе“ имѣетъ быть прочитано въ церквахъ предъ началомъ производства разрѣшаемаго нынѣ церковнаго сбора.

Вакантныя мѣста.

а) *Священническія* при церквахъ:

- 1) Села *Грabcенoкъ*, Каширскаго у., съ 11 сентября 1913 года.
- 2) С. *Плесъ*, Богородицкаго у., съ 31 октября 1913 г.
- 3) С. *Вялина*, Одоевскаго у., съ 31-го октября 1913 г.
- 4) *При Спасской церкви*, Желыбинскаго дѣтскаго приюта, Тульскаго у., съ 2 ноября 1913 г.

- 5) С. Манаснокъ, Бѣлевскаго у., съ 20 ноября 1913 г.
- 6) С. Ментелова, Бѣлевскаго у., съ 19 ноября 1913 г.

б) *Діаконскія* при церквахъ:

- 1) С. Протасова, Одоевскаго у., съ 30 сентября 1913 г.
- 2) С. Алексѣевскаго на Ситовой Мечи, Чернскаго уѣзда, съ 7-го октября с. г.
- 3) С. Хитровщины, Епифанскаго у., съ 6 ноября 1913 г.
- 4) С. Никольскаго Буйцъ, Епифанскаго у., съ 21 октября 1913 г.
- 5) При Успенской, города Бѣлева церкви. Земли церковной 72 д. Прихожанъ муж. пола 249 душъ. Причта положено быть: 1 священникъ, 1 діаконъ и 1 псаломщикъ. Причтъ получаетъ %/о съ капиталовъ 4754 руб. 50 коп. и 36 руб. въ годъ аренды за лавку.

в) *Псаломщическія* при церквахъ:

- 1) При Николаевской, что въ Казачьей Слободѣ гор. Белева церкви, съ 5 ноября 1913 г.
- 2) С. Частыхъ, Колодезей, Епифанскаго у., съ 16 ноября 1913 г.
- 3) С. Каменки-Явленскаго, Епифанскаго у., съ 18 ноября 1913 г.

Свѣдѣнія о сихъ мѣстахъ помѣщены въ предыдущихъ №№ „Епархіальныхъ Вѣдомостей“.



	Количество.	Сумма.
Поступило изъ мастерской:		
бѣлыхъ 1-го сорта 3157 пуд. 03 фун.	13472 09	364743 44
” 2-го ” 8375 пуд. 24 фун.		
золоченыхъ 1906 пуд. 03 фун.		
цвѣтныхъ 33 пуд. 19 фун.		
Получено обратно изъ склада г. Бого- родицка бѣлыхъ 1-го сорта	6 1 ¹ / ₂	193 20
Произведено расходовъ за счетъ:		
Скидка по авансов. квитанц. 4 р. 80 к.		
Гербовыхъ марокъ . . . 129 р. 05 к.		
Угару по мастерской воска и фитильной бумаги. . 3142 р. 13 к.		
% по вкладамъ, займу на церковь и ссудѣ кас- сѣ духовенства. . . . 3369 р. 59 к.	— —	6645 57
Получено прибыли отъ продажи свѣчъ .	— —	47890 68
Итого	15422 22¹/₂	473242 50

VI. Счетъ масла

Оставалось на 1-е января 1912 года . .	78 21 ¹ / ₂	994 83
Въ теченіе года поступило	1153 37	14223 70
Получено прибыли отъ продажи масла .	— —	1189 85
Итого	1232 18¹/₂	16408 38

	Количество.	Сумма.
Осталось на 1-е января 1913 г. свѣчъ:		
бѣлыхъ 1-го сорта . . 159 п. 32 ³ / ₄ ф.	1710 18	47174 21
” 2-го ” . . . 1166 п. 29 ¹ / ₂ ф.		
золоченыхъ 377 п. 22 ¹ / ₂ ф.		
цвѣтныхъ 6 п. 13 ¹ / ₄ ф.		
Средняя годовая цѣна 27 р. 56,4 к.		
Итого	15422 22¹/₂	473242 50

деревяннаго. IIIV

Въ теченіе года продано масла	735 24 ¹ / ₄	10273 21
Осталось на 1-е января 1913 года	496 34 ¹ / ₄	6135 17
Итого	1232 18¹/₂	16408 38

VII. Счеть ладона

	Количество.		Сумма.
Оставалось на 1-е января 1912 года:			
ладона простого	4	36 ^{3/4}	63 33
„ росного	3	4 ^{5/8}	126 82
Въ теченіе года поступило:			
ладона простого	215	12 ^{1/2}	2727 27
„ росного	16	12	658 90
Получено прибыли отъ продажи:			
ладона простого	—	—	1111 90
„ росного	—	—	468 82
Итого	—	—	5157 04

VIII. Счеть угля

Оставалось на 1-е января 1912 г. угля.	1329	шт.	18 02
Въ теченіе года поступило	30000	шт.	364 80
Получено прибыли отъ продажи угля	—	—	167 22
Итого	31329	шт.	550 04

простого и росного

	Количество.		Сумма.
Въ теченіе года продано:			
ладона простого	178	22	3374 48
„ росного	15	36	1112 27
Осталось на 1-е января 1913 года:			
ладона простого	41	26 ^{3/4}	528 02
„ росного	3	20 ^{5/8}	142 27
Итого	—	—	5157 04

экономического.

Въ теченіе года продано угля	21490	шт.	429 80
Осталось на 1-е января 1913 года	9839	—	120 24
Итого	31329	шт.	550 04

(Продолженіе слѣдуетъ).

Объявление.

Открыта подписка на 1914 г.

(ХСІV годъ изданія)

НА ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„Христіанское Чтеніе“,

издаваемый при

ИМПЕРАТОРСКОЙ Спб. Духовной Академіи.

Ежемѣсячный журналъ „ХРИСТІАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ (*основанъ въ 1812 году*), будетъ выходить въ 1914 году по слѣдующей программѣ:

1) Творенія святыхъ Отцевъ Церкви и памятники древне-христіанской письменности въ русскомъ переводѣ по новѣйшимъ научнымъ изданіямъ ихъ текста.

2) Статьи богословскаго, философскаго и церковно-историческаго содержанія, принадлежащія преимущественно профессорамъ Академіи.

3) Критическіе отзывы и библиографическія замѣтки и сообщенія о новыхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной.

4) Годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта.

5) Лекціи † проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи; въ 1914 году будетъ продолжено печатаніе „Исторіи догматическихъ споровъ въ эпоху вселенскихъ соборовъ“.

Условія подписки на 1914 годъ.

На годъ 5 руб.

На годъ съ еженедѣльнымъ журналомъ „Церковный Вѣстникъ“ 8 „

Подписка принимается въ Конторѣ редакціи: Спб., Херсонская ул., д. № 8, кв. 8.

Редакторъ профессоръ Императорской Спб. Духовной Академіи *Н. Саарда*.

ТУЛЬСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

15 декабря.

№ 47.

1913 года.

Отъ редакціи: доставляемые для „Вѣдомостей“ рукописи должны быть написаны четко и чрезъ страницу. Рукописные матеріалы хранятся въ редакціи въ продолженіе трехъ мѣсяцевъ и возвращаются обратно лишь за счетъ ихъ авторовъ. Статьи, не востребоваанныя въ теченіе трехъ мѣсяцевъ, подлежатъ уничтоженію.

Часть неофициальная.

КНИГА ПРОРОКА ІЕРЕМІИ *).

Г л а в а 44.

Причина гибели Іудейскаго царства—идолослуженіе. Обличеніе идолопоклонства Іудеевъ въ Египтѣ. Сопротивленіе Пророку особенно женщинъ. Судъ Божій надъ непокорными и надъ Фараономъ.

1—3. Слово бывшее ко Іереміи (отъ Господа) и ко всѣмъ Іудеемъ сущимъ въ земли Египетской и сядящимъ во Магдаль и во Тафнасть, и во Мемфистъ и въ земли Пафурстъ, глаголя: тако глаголетъ Господь Богъ Израилевъ: вы видѣсте вся злая, яже наведохъ на Іерусалимъ и на грады Іудины: и се, пусты суть нынѣ отъ живущихъ, отъ лица злобы ихъ, юже сотвориша разнѣвати мя, ходяще кадити боюмъ чужимъ, ихже не видѣсте вы сами и отцы ваши.

Пророкъ предвидѣлъ опасность для народа въ Египтѣ, въ увлеченіи его идолопоклонствомъ, гдѣ оно такъ сильно было раз-

*) См. № 44 Тул. Епарх. Вѣд.

вито и обставлено роскошными храмами, величественными изваяніями боговъ и столь торжественными обрядами богослуженія. и—предостерегалъ своихъ соотечественниковъ: но народъ, прельщаясь внѣшнимъ благоустройствомъ страны, дѣйствительно увлекался чуждымъ ему идолопоклонствомъ и—всюду, во всѣхъ городахъ, гдѣ онъ нашелъ себѣ пріютъ. Теперь и здѣсь Пророкъ обращается къ народу съ грознымъ словомъ обличенія, ко всѣмъ живущимъ въ Магдалъ и Тафнасъ—въ сѣверномъ или Нижнемъ Египтѣ, затѣмъ въ Мемфисѣ—въ среднемъ Египтѣ и, наконецъ, въ землѣ Паѳурской—въ Южномъ или Верхнемъ Египтѣ. Пророкъ указываетъ, какъ опустошена и безлюдна осталась Іудея, и утверждаетъ, что причина этому одна—нечестіе, состоящее въ поклоненіи и кажденіи богамъ-идоламъ, коихъ не знали ни отцы ихъ, ни даже они сами, слѣдовательно—богамъ Египетскимъ.

4—6. *И послахъ къ вамъ отроки Моя пророки зутра, и посылахъ я, глаголя: не творите дѣла оскверненія сею, ея же возненавидѣхъ. И не послушаша Мене, ни приклонилиша уха своего обратитися отъ злобъ своихъ, не кадили богуемъ инымъ. И вскапа ярость моя и инѣвъ мой и разорься во вратѣхъ Іудиныхъ и внѣ Іерусалима: и быша во опустѣннѣи и въ непроходимую до сею дне.*

Начало идолопоклонства Евреевъ восходитъ ко времени раздѣленія Еврейскаго царства, и оно вело свое происхожденіе именно изъ Египта, когда Израильскій царь Іеровоамъ первый ввелъ поклоненіе тельцамъ, что было имъ заимствовано изъ Египта. Послѣ того, идолопоклонство заимствовано было и отъ другихъ сосѣднихъ народовъ, Финикійанъ, Филистимлянъ и др. и широко распространилось въ обоихъ царствахъ, какъ Израильскомъ, такъ и Іудейскомъ. Но, чтобы увлекшійся имъ народъ не имѣлъ никакого въ томъ извиненія на судѣ Божіемъ, Господь, какъ царь народа, посылалъ къ нему еще *изутра*—съ самаго начала появленія этого разрушительнаго зла, *отроковъ* своихъ—непосредственныхъ вѣстниковъ и исполнителей своей воли,—пророковъ: и въ этомъ дѣлѣ особенно послужили народу въ царствѣ Израильскомъ великій Ілія, въ Іудейскомъ Ісаія, какъ и теперь служилъ самоотверженный Іеремія. Но народъ *не приклонялъ уха своего*—не хотѣлъ внимательно слушать и слушаться пророковъ Божіихъ, и кадилъ богамъ чужимъ, какъ и теперь не слушаетъ или не слушается Іеремія и—служить богамъ инымъ. За такое упорное преступленіе воли Божіей и воспылалъ на народъ гнѣвъ Божій

и излился онъ, какъ сѣрный дождь, на Иерусалимъ, съ его вратами или правительствомъ, и на другіе города, внѣ Иерусалима, и—на ихъ правителей. И вотъ, города выжжены, населеніе изсѣчено мечемъ, вся страна опустошена Халдеями и остается теперь какъ непроходимая пустыня...

7—10. *И нынѣ сице рече Господь Вседержитель, Богъ Израилевъ: всякую вы творите злобу велику на души своя, еже изспыщи вамъ мужи и жены, младенцы и ссушало отъ среды Іуды, да не останется ни единый отъ васъ, разнѣвити Мя въ длѣтѣхъ рукъ вашихъ, кадити богомъ инѣмъ въ земли Египетстѣй, въ нюже приидоша жити тамо, да изспычени будете и въ проклятїе, да будете и на укоризну во всѣхъ языцѣхъ земли? Еда забысте злобы отца вашихъ и злобы царей Іудинѣхъ, и злобы князей вашихъ и злобы женъ вашихъ, яже сотвориша въ земли Іудинѣ и внѣ Іерусалима?— И не престаша даже до сею дне и не убояшася, и не держахуся законовъ Моихъ и повелѣній моихъ, яже дахъ предъ лицемъ вашимъ и предъ очима отца вашихъ.*

Обличая богоотступный народъ, Пророкъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, произноситъ и судъ Божій надъ нимъ. За то, что народъ, не вразумившись наказаніемъ Божиимъ въ своей землѣ, сталъ совершать каждевіе инымъ богамъ въ землѣ Египетской, разумѣется, богамъ Египетскимъ, Господь, обвиняя въ этомъ, осуждаетъ на истребленіе мечемъ мужей, женъ, дѣтей, даже грудныхъ дѣтей—именно здѣсь же, въ Египтѣ, такъ что этотъ погибающій народъ будетъ предметомъ проклятїя и укоризненной поговорки между всѣми народами. Такъ будетъ, ибо нечувствительность къ наказанїямъ и безпамятство къ обличенїямъ, и равнодушіе къ самымъ злодѣянїямъ народа Іудейскаго изумительны... И Господь спрашиваетъ, какъ бы съ недоумѣніемъ: неужели вы забыли злобы царей, князей, свои, своихъ женъ, т. е. грубѣйшіе языческіе обряды, за какїе понесли столь жестокое наказаніе всѣ, кто творилъ ихъ въ Іудеѣ, и внѣ Іерусалима, т. е. за стѣнами его, разумѣется, въ долинѣ сыновъ Енномовыхъ, принося даже человѣческія жертвы Ваалу-Молоху... Нѣтъ, разумѣется, наказаніе было такъ недавно и такъ жестоко, что забыть его нельзя: слѣдовательно, вы крайне нечувствительны даже и къ столь тяжкимъ наказанїямъ, а вмѣстѣ и непреодолимо упорны въ своемъ противленїи законамъ Божиимъ.

11—14. *Тою ради тако млаглетъ Господь силъ, Богъ Израилевъ: се, Азъ приставлю лице мое на вы во зло, еже поубити вся*

люди Иудины: и возму останки Иудины, иже поставиша лице свое, еже внити въ землю Египетскую и жити тамо, и исчезнутъ вси въ земли Египетстѣй, и падутъ мечемъ и голодомъ, и исчезнутъ отъ мала даже до велика: и будутъ на укоризну и въ паубу и въ проклятіе: и пошлю на съдящихъ въ земли Египетстѣй, якоже пошлѣхъ на Іерусалимъ, мечемъ и голодомъ и смертію, и не будетъ уцѣлѣвши ни единого же оставшихъ Иудиныхъ, обитающихъ въ земли Египетской, еже возвратится на землю Иудину, въ нейже тѣи надѣются душами своими возвратится тамо: не возвратятся, развѣ избѣвшіи.

Наконецъ, Пророкъ объявляетъ опредѣленіе суда Божія или окончательную судьбу преступнаго народа. Такъ какъ народъ невнимателенъ къ вразумленіямъ и презираетъ обличенія пророковъ, нечувствителенъ даже и къ столь жестокимъ наказаніямъ; то для промысла Божія остается только одно—истребить этотъ злой народъ. И Господь, по своей святой правдѣ, дѣйствительно, опредѣлилъ истребить его,—чтобы онъ исчезъ совершенно: отъ меча, голода и мора погибнуть и мужи за то, что не учили благочестію дѣтей, напротивъ, увлекали ихъ въ идолопоклонство, и дѣти, ибо они не вразумлялись жестокими наказаніями отцевъ, а поступали еще хуже, презирая и преслѣдуя пророковъ. Всѣ исчезнуть, не останется даже ни одного человѣка, а съ ними вмѣстѣ погибнетъ и надежда ихъ на возвращеніе въ отечество, которую они еще хранили въ своихъ душахъ; а если и спасутся отъ гибели въ Египтъ, то развѣ тѣ, кто только заранѣе убѣжить оттуда. Уже самое бѣгство ихъ будетъ свидѣтельствовать о ихъ добромъ намѣреніи удалиться отъ среды столькихъ гибельныхъ соблазновъ: удаляясь отъ Египта, они въ томъ самомъ покажутъ, хотя еще и неполное, сознаніе, что нужно имѣть страхъ предъ Богомъ, а не предъ царемъ Вавилонскимъ, Его рабомъ; а при этомъ сознаніи, оставляя путь Египетскаго нечестія, они тѣмъ самымъ станутъ на путь праотческаго истиннаго благочестія.

15—19. *И отвѣщаша Іереміи вси мужіе разумѣющіи, яко кадятъ жены ихъ боюмъ инымъ, и вся жены соборъ великъ, и вси людіе съдящіи въ земли Египетской, въ земли Пафурситъ, глаголюще: слово, еже глаголаше еси къ намъ во имя Господне, не послушаемъ тебѣ, яко творяще сотворимъ всякое слово, еже изыдетъ изъ устъ нашихъ, надити царицѣ небесной и возливати ей возливанія, якоже сотворихомъ мы и отцы наши, и царіе наши и князи наши во градѣхъ*

Иудиныхъ и внѣ Иерусалима: и насытихомся хлѣбомъ, и благо намъ бысть, и зла не видѣхомъ. И егда престахомъ кадити царицѣ небеснѣй и возливати возліанія, оскудѣхомъ хлѣбы вси мы, и мечемъ и гладомъ скончахомся.

Нѣкоторые изъ переселенцевъ еще на родинѣ заражены были идолопоклонствомъ, а нѣкоторые, подѣ влияніемъ сильно развитого и великолѣпно обставленнаго Египетскаго идолослуженія, здѣсь начали поклоняться инымъ богамъ: для зараженныхъ язычествомъ начать поклоненіе другимъ богамъ не было препятствій, потому что главные боги язычниковъ были, собственно, одни и тѣ же—солнце, луна и пр., только подѣ неодинаковыми именами у разныхъ народовъ. Увлеченіе Иудеевъ язычествомъ въ Египтѣ было настолько сильно, что слушатели Пророка всѣ, цѣлымъ собраніемъ заявили рѣшительное и открытое противленіе его слову. Особенно увлеклись здѣсь женщины поклоненіемъ „царицѣ небесной“. Такъ называлось женское божество, видимымъ образомъ котораго на небѣ была луна. У Ассиріянъ это божество называлось Истаръ, у Финикіянъ Астарты, у Египтянъ Изиды, у Грековъ Афродиты. Она признавалась владычицей небесныхъ силъ или воинствъ, т. е. свѣтилъ небесныхъ, богиней ночи, покровительницей супружескаго союза и семейной жизни, плодородія и чадородія, вообще—счастія, она же покровительствовала и въ войнахъ. Вотъ почему женщины, служившія этой „царицѣ небесной“, такъ рѣзко говорили Пророку: „непремѣнно будемъ дѣлать то, что вышло изъ устъ нашихъ, т. е. что мы обѣщали съ клятвой,—чтобы кадити богинѣ неба и возливать ей возліанія, какъ мы дѣлали, отцы наши, цари наши и князья наши въ городахъ Иудеи и на улицахъ Иерусалима, потому что тогда мы были сыты и счастливы, и бѣды не видали“... Для почитанія этой царицы неба, безъ сомнѣнія, были установлены и нарочитые дни—праздники, когда собиралось особенно великое множество ея почитателей изъ разныхъ мѣстъ, какое собралось и теперь изъ разныхъ городовъ: Магдала, Тафнаса, Мемфиса, и Пафура, т. е. изъ всѣхъ областей Египта. Этимъ нарочитымъ днемъ и воспользовался для своего столь важнаго слова великій Пророкъ. —Оправдывая свое идолослуженіе „царицѣ небесной“, женщины, между прочимъ, заявляютъ, что ихъ обѣты—совершать ей кажденіе, возліаніе, печь пирожки и пр., вѣдомы ихъ мужамъ и, слѣдовательно, выполняются съ ихъ согласія, подобно тому, какъ

то требовалось при исполненіи обѣтовъ Богу по закону Моисееву. Этимъ заявленіемъ жены со всею искренностію возводятъ обвиненіе въ томъ же злодѣяніи и на своихъ мужей и подводятъ ихъ подъ ту же тяжкую отвѣтственность, по опредѣленію суда Божія, какое только что объявилъ имъ Пророкъ.

20—23. *И рече Іеремія всѣмъ людемъ сильнымъ и всѣмъ женамъ и всѣмъ людемъ отвѣщавшимъ ему словеса, глаголя: не каждое ли, еже кадите во градѣхъ Іудиныхъ и вниду Іерусалима вы и отцы ваша, и царіе ваша и князи ваши и людие земли, помяну Господь, и взыде на сердце Его? И не можаше Господь терпѣти ктому отъ лица злобы дѣяній вашихъ и отъ инуностей, яже сотвористе: и бысть земля ваша во опустыни и въ непрохожденіи и въ клятву, еже не быти живущимъ, якоже есть день сей, отъ лица сихъ, имъ же кадите (идоломъ) и имъ же соиръшисте Господеви; и не послушасте гласа Господня, и въ повелѣніихъ Его и въ законъ и во свидѣніихъ Его не ходисте, и постынуша вы злая сія, якоже день сей.*

Отвѣтъ іудеевъ, увлекшихся идолопоклонствомъ въ Египтѣ, на обличеніе Пророка обнаруживаетъ ихъ страстность и вмѣстѣ съ ней наглую ложь. Они говорятъ: „когда мы перестали кадить царицѣ небесной, съ того времени терпимъ во всемъ недостатокъ и гибнемъ“... Пророкъ обличаетъ эту ложь: напротивъ, за это-то каженіе и наказальъ Господь народъ истребленіемъ, а землю опустошеніемъ. И вѣрно слово Пророка, ибо и самая гибель народа и причина оной были за много ранѣе предсказаны и другими пророками и самимъ Іереміей. А если въ послѣднее время нѣкоторые хотя и прекратили идолослуженіе, а все же подверглись бѣдствію; то сему причина другая—упорное противленіе волѣ Божіей въ словѣ Пророка, проявившееся въ рѣшимости не подчиняться Навуходоносору, что требовальъ Господь, и—уйти въ Египетъ изъ священной страны обѣтованій.

24—27. *И рече Іеремія людемъ и женамъ: слышите слово Господне весь Іуда, иже есте въ земли Египетскыи: тако рече Господь Вседержитель, Богъ Израилевъ, глаголя: вы и жены ваша усты вашими глаголасте и руки вашими исполните, глаголюще: творяще сотворимъ исповѣданія наша, яже обѣщавомъ кадити царицѣ небесной и возливати возліанія ей: пребывающе пребыте во обѣтѣхъ вашихъ и творяще сотвористе я. Того ради слышите слово Господне, весь Іуда съдѣяци въ земли Египетскыи: се, кляхся именемъ Моимъ*

великимъ, рече Господь, аще будетъ ктому имя Мое во устьяхъ всею Иуды, еже реци, живъ Господь Богъ, во всей земли Египетстѣй. Яко се, Азъ возбудихся на ня озлобити ихъ, а не благо сотворити, и исчезнутъ весь Иуда живущи въ земли Египетстѣй мечемъ и голодомъ, дондеже скончуются.

Такъ какъ женщины, въ цѣломъ собраніи народа, указываютъ Пророку особенно укоренившійся обычай—по обѣтамъ совершать каждеііе „царицѣ небесной“, а это было возмутительнымъ въ очахъ Божіихъ и возбуждало чрезвычайный гнѣвъ Господа: то Пророкъ и объявляетъ этимъ упорнымъ идолослужителямъ, что Господь торжественно и съ клятвою завѣряетъ весь народъ, пребывающій въ Египтѣ, что никто уже не будетъ здѣсь Его великаго имени призывать въ клятвѣ при обѣтахъ, чтобы оно не осквернялось устами, произносящими клятвенные обѣты идолу „царицѣ небесной“,—никто, потому что, проклятые Богомъ за это оскорбленіе Его имени, они всѣ истребятся здѣсь же, на мѣстѣ преступленія, въ Египтѣ, мечемъ и голодомъ и безслѣдно исчезнутъ на вѣки.

28—30. *И цѣльмивши отъ меча возвратятся на землю Иудину малымъ числомъ: и увидятъ оставшии Иудины, преселившіися въ землю Египетску обитати тамо, слово чье пребудетъ, Мое, или ихъ. И сіе вамъ знаменіе, глаголетъ Господь, яко посещу Азъ на вы на мѣсть семъ, да увидите, яко воистину исполнятся словеса Моя на васъ во злая. Тако рече Господь: се, Азъ предаю Фараона Вафрія царя Египетска въ рущь врага и въ рущь ищущихъ душа его, якоже дахъ Седекію царя Иудина въ рущь Навуходоносора царя Вавилонска врага его и ищущаю души его.*

Пророкъ Іеремія, какъ обыкновенно и другіе пророки и какъ ранѣе сего онъ самъ, не оставляетъ безъ утѣшенія тѣхъ немногихъ, которые и въ землѣ Египетской остались вѣрны Богу отцовъ своихъ: утѣшая ихъ, онъ говоритъ имъ, какъ говорилъ еще Исаія, что остатокъ спасется (Ис. гл. 6, ст. 13, 10, 20—22., 12, 11—12). Тогда, говоритъ Господь, увидятъ переселенцы въ Египтѣ, чье слово исполнится: ихъ слово о мирной жизни въ Египтѣ или Мое, сказанное чрезъ Пророка—объ истребленіи ихъ... Къ сему слову Пророкъ присоединяетъ еще знаменіе—откровеніе, данное въ подтвержденіе уже сказаннаго имъ.—Народъ страшася Навуходоносора и не боясь Бога, возлагалъ свою надежду на царя Египетскаго, Фараона Вафрія, точнѣе—Хофра.

Но Господь говоритъ: „вотъ, Я отдамъ Фараона Хофра въ руки враговъ его, *ищущихъ души* его или стремящихся лишить его жизни,—также, какъ предалъ Я царя Седекію въ руки Навуходоносора“. Разумѣтся, событіе съ Седекіей, предсказанное Іереміей неоднократно заранѣе, уже исполнилось: а это служить доказательствомъ, что и предсказанное о Фараонѣ Хофрѣ также исполнится, а слѣдовательно, исполнится и то, что предсказано о народѣ Іудейскомъ, который самъ соединяетъ свою судьбу съ судьбою этого Фараона.

Дѣйствительно, пророчество Іереміи о Фараонѣ Вафрїи исполнилось точно.—Завоевавъ Египетъ, Навуходоносоръ пощадилъ самого Хофру, даровалъ ему жизнь, сдѣлалъ его только своимъ данникомъ. Но вскорѣ по уходѣ Халдеевъ, въ Египтѣ произошло противъ Хофры возмущеніе его подданныхъ: такъ какъ онъ многократными своими военными походами раздражилъ Навуходоносора, чѣмъ и причинилъ войну со всѣми ея бѣдствіями и послѣдствіями.—Фараонъ Хофра, чтобы хотя сколько-нибудь выйти изъ того унижительнаго положенія, которое онъ потерпѣлъ отъ Навуходоносора, предпринялъ военный походъ противъ Кириени (на западъ отъ Нижняго Египта), но и здѣсь былъ разбитъ, и, вслѣдствіе этого, потерялъ и тронъ и жизнь (въ 569 г. Р. Хр.).¹⁾

Николай Троицкій.

Пастырь добрый.

(Но дню смерти о. Іоанна Кронштадтскаго,—А. В.).

„Многіе придутъ съ востока и запада“. (Мф. 8, 11).

Отецъ Іоаннъ Кронштадтскій—есть исключительное явленіе русской современной Церкви. Это—великій, живой столпъ, соединяющій небо съ землею. Это яркое подтвержденіе истинности Православія.

О. Іоаннъ—идеаль пастыря Церкви. Онъ всѣмъ извѣстенъ: и православнымъ, и старообрядцамъ, и иновѣрцамъ, какъ удивительный молитвенникъ предъ Престоломъ Всевышняго. Господь, по молитвѣ отца Іоанна, давалъ исцѣленія больнымъ не только

¹⁾ August Dächsel. Bibel. Die Prophetischen Bücher. Ste 353.

при его жизни, но и послѣ смерти. Благотворительная дѣятельность его была поразительной. Тысячи бѣдняковъ не только Кронштадта и Ораніенбаума, но Москвы и Петербурга и многихъ мѣстъ Россіи, кормились возлѣ „дорогого батюшки“.

Сколько благотворительныхъ учрежденій Кронштадта и другихъ городовъ обязаны навсегда своимъ существованіемъ щедрой лептѣ отца Іоанна. Учрежденіе въ Россіи домовъ трудолюбія обязано только исключительно инициативѣ отца Іоанна...

Жизнь отца Іоанна—это жизнь непрерывной и самоотверженной благотворительности и христіанской помощи бѣднымъ, больнымъ и нуждающимся. Онъ, дѣйствительно, истинный евангельскій врачъ. Его необыкновенная сила тѣлесныхъ и душевныхъ исцѣленій, содѣланныхъ съ принятіемъ съ вѣрою его горячихъ утѣшеній, засвидѣтельствована со всѣхъ сторонъ лицами всѣхъ званій и положеній.

Необыкновенное вліяніе о. Іоанна на людей всякаго званія въ Россіи такъ объясняется однимъ англійскимъ путешественникомъ:

Дѣйствительно, о. Іоаннъ представляетъ изъ себя большую тайну. Никто не знаетъ достовѣрно, какъ онъ впервые пріобрѣлъ себѣ такое огромное значеніе, или когда все это началось? Его необыкновенное вліяніе въ Россіи можно объяснить лишь тѣмъ фактомъ, что онъ изъ себя представляетъ идеалъ, который составили въ своемъ представленіи православные русскіе о томъ, какимъ долженъ быть на самомъ дѣлѣ священникъ.

А какъ достигъ этого идеала о. Іоаннъ? Про это онъ самъ говоритъ: „Съ самыхъ первыхъ дней священства я поставилъ себѣ за правило со всевозможнымъ усердіемъ отдаваться своимъ обязанностямъ, какъ проповѣдника и пастыря. Я строго наблюдалъ за своею внутреннею жизнію, для чего и занялся ближайшимъ изученіемъ Св. Писанія, выбирая изъ него то, что касалось меня, какъ человѣка, какъ священника и какъ члена общества.

Я, продолжаетъ далѣе о. Іоаннъ, рано началъ писать свой дневникъ, въ который я вносилъ свою внутреннюю борьбу съ самимъ собою, всѣ свои сокровенныя молитвы къ Богу и всю свою благодарность за освобожденіе меня отъ искушеній, огорченій и всякаго иного несчастія. Кромѣ поученій, съ самаго своего священства я старался, какъ можно болѣе, заботиться о бѣдныхъ,

что дѣлалъ тѣмъ охотнѣе, что я и самъ былъ одинъ изъ таковыхъ“.

Вотъ каково было самовоспитаніе нашего идеальнаго пастыря о. Іоанна. Вотъ гдѣ онъ находилъ источникъ истиннаго свѣта и доброй христіанской жизни!

Но вотъ 20 декабря 1908 года молитвенникъ земли русской, протоіерей Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ, почилъ въ Бозѣ на 80 году отъ рожденія. Онъ похороненъ въ церкви Іоанновскаго монастыря въ Петербургѣ, въ особой усыпальницѣ, которую онъ самъ себѣ приготовилъ еще при жизни. Здѣсь, въ подземельѣ, подъ могучими сводами, поддерживающими все колоссальное зданіе, построенъ чудный по красотѣ храмъ. Храмъ не великъ, но весь онъ отдѣланъ бѣлымъ мраморомъ, или же подъ мраморъ. Иконостасъ весь высѣченъ изъ бѣлаго мрамора. Въ храмѣ масса электрическихъ лампочекъ.

Передъ иконостасомъ съ правой стороны находится гробница о. Іоанна. Гробъ не зарытъ въ землю, а покрытъ лишь массивной мраморной плитой. Въ этомъ чудномъ храмѣ, бѣломъ и свѣтломъ, какъ личность идеальнаго пастыря Церкви Христовой, о. Іоаннъ и почиваетъ мирнымъ сномъ. Правда, мы не слышимъ его дорогого голоса, но за то видимъ явно его молитвы за насъ.

Съ перваго же дня послѣ погребенія о. Іоанна, въ Іоанновскій монастырь на Карповкѣ началось настоящее паломничество.

Безконечною, длинной чередой

Всѣ къ могилѣ спѣшать дорогой,

Гдѣ покрытъ бѣлоснѣжной плитой

Прахъ родной всей Россіи святой...

И эти паломники заказываютъ панихиды „по новопреставленномъ протоіерее Іоаннѣ“. Православные люди молятся о немъ, а онъ объ нихъ, что подтверждаютъ многочисленныя исцѣленія, бывшія при гробницѣ о. Іоанна.

Но здѣсь необходимо отмѣтить и то, что нигдѣ люди такъ не молятся, какъ предъ гробницей „дорогого батюшки“. Здѣсь всѣ равны: и богатый и бѣдный, ученый и неученый, старый и молодой. Всѣ они съ одинаковымъ воодушевленіемъ молятся о своихъ немощахъ, потому что онъ для всѣхъ былъ святымъ утѣшеніемъ, понималъ горе каждаго, смягчалъ муки сердца, читалъ сокровенныя мысли... И храмъ, построенный имъ, и гроб-

ница, гдѣ почиваетъ о. Іоаннъ, остались „утѣшенемъ скорбящихъ дѣтей“.

Его жизнь была жизнью во Христѣ. „Память же праведнаго съ похвалами“. Поэтому „придутъ многіе съ востока и запада“ поклониться ему.

Безконечной и длинной чредою

Будетъ Русь вся къ могилѣ спѣшить,

Чтобъ на ней, на сырой, на холодной,

Скорбь сиротства въ рыданьяхъ излить!

(С. Е. В.).

Епархіальная хроника.

1-го декабря, въ воскресенье, Его Высокопреосвященство, Высокопр. Архіепископъ Пареній, служилъ литургію въ Кафедральномъ Соборѣ, за литургіей рукоположенъ былъ во священника къ церкви с. Вязовны, Одоевскаго, у., диаконъ Успенской г. Бѣлева церкви, Николай Рождественскій; по запричастномъ стихѣ проповѣдь говорилъ священникъ Николо-Завальской церкви, о. Іоаннъ Смирновъ.

Вечерню съ акафистомъ Спасителю Его Высокопреосвященство служилъ въ Николо-Часовенскомъ храмѣ; поученіе по содержанію книги Ездры говорилъ законоучитель Дворянской гимназіи, священникъ Алексѣй Владимірскій.

Въ половинѣ 9-го вечера въ залѣ дома просвѣтительныхъ учреждений имени Императора Александра II-го состоялся, по инициативѣ Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Паренія, „Палестинскій вечеръ“ по слѣд. программѣ.

Отдѣленіе I-е.

№№ 1. „Достойно есть“ входное.

2. Рождеств. стихира: „Ангельскія предъидите силы“, испол. оба номера хоръ ревнителей религіозно-нравственнаго пѣнія въ г. Тульѣ.

3. По Святой Землѣ (изъ личныхъ впечатлѣній и наблюдений). Сообщеніе сопровождалось свѣтовыми картинами.

Проеосвященный Викарій, Епископъ *Евдокимъ*.

4. Докладъ о дѣятельности Тул. Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, прочитанный пожизнен-

нымъ членомъ Общества, секретаремъ духовной Консисторіи, Ив. І. Савичемъ.

Отдѣленіе II-е.

№№ 1. „Христось рождается“ обиходнаго напѣва гармонизаціи Кастаньскаго.

2. Догматикъ 1-го гл.: „Всемирную славу“ обиходнаго распѣва; оба номера исполнены тѣмъ же хоромъ.

3. Пастырство и его культурно-просвѣтительное служеніе народу. Преподаватель духовнаго училища. П. С. Глаголевъ.

4. „Помилуй насъ, Господи“... Архангельскаго.

5. „Благослови, душе моя, Господа“—знаменнаго распѣва; оба номера испол. тѣмъ же хоромъ.

6. Докладъ о дѣятельности Тульск. Отдѣла Миссіонерскаго Общества, чит. членомъ Миссіонерск. Комитета П. С. Глаголевымъ.

Гимнъ: „Боже Царя Храни“!

Сообщеніе о Св. Землѣ, благодаря и предмету своего содержанія, такъ много говорящему сердцу каждаго вѣрующаго, и личности лектора, и его увлекательной дикціи, было выслушано съ захватывающимъ интересомъ.

Докладъ о дѣятельности Тульск. Отдѣла И. Пр. Палестинскаго Общества прекрасно былъ иллюстрированъ цифровыми данными о количествѣ чтеній о Св. Землѣ во всѣхъ приходоухъ епархіи и о числѣ посѣтителей этихъ чтеній (приблизительно, конечно) за послѣдніе пять лѣтъ; итогъ всѣхъ поступленій Отдѣла за послѣдній годъ (марта 1911 г. по мартъ 1912 г.) выразился въ цифрѣ 4,700 р. Докладчикъ въ своемъ сообщеніи съ благодарностью отзывался объ усердной дѣятельности на пользу Отдѣла протоіерея г. Тулы (умершаго въ февралѣ 1912 г.) В. Н. Боголюбова и приходскихъ священниковъ, ревностно заботившихся о распространеніи среди своихъ прихожанъ свѣдѣній о Св. Землѣ и о сборѣ пожертвованій на нужды паломниковъ и на поддержаніе Православія въ Палестинѣ.

Въ своей лекціи: „Пастырство и его культурно-просвѣтительное служеніе народу“ П. С. Глаголевъ живо и картинно обрисовавъ современную безбожную культуру, которая по своему антихристіанскому характеру грозитъ вытравить въ душѣ русскаго человѣка тѣ исконные завѣты вѣры и благочестія, чѣмъ доселѣ жилъ и былъ силенъ русскій народъ, говорилъ о той

святой службѣ, которую несло изстари и доблестно несутъ теперь православное пастырство въ борьбѣ за эти завѣты. Рѣчь лектора вызвала дружные и горячіе апплодисменты.

Послѣ доклада о дѣятельности Миссіонерскаго Комитета обратился къ присутствующимъ съ горячею рѣчью Его Высокопреосвященство о тяжелой судьбѣ тѣхъ несчастныхъ русскихъ, которые при окончательномъ раздѣлѣ Польши въ XIII столѣтіи, отошли къ Австріи, область которыхъ въ древній періодъ Русской исторіи называлась Червонною Русью (теперь—Галиція, зарубежная Русь). Терпя всегда отъ поляковъ и Австрійскаго правительства гоненія за вѣру, Галичане вотъ уже третій годъ испытываютъ всѣ ужасы голода вслѣдствіе неурожая. Прочитавъ воззваніе учрежденнаго для оказанія помощи голодающимъ Галичанамъ Комитета, Его Высокопреосвященство горячо убѣждалъ слушателей отозваться на этотъ вопль голодныхъ и не отказать въ своихъ пожертвованіяхъ при сборахъ, имѣющихъ быть, съ разрѣшенія Св. Синода, на воскресныхъ службахъ.

Аудитория была переполнена народомъ всѣхъ сословій, многимъ было отказано во входѣ за недостаткомъ мѣста.

Ключарь Соб. Прот. В. Кутеповъ.

Объявленія.

Блѣшвейная **А. РАКОВОЙ.** **МОСКВА,**
мастерская Мал. Серпуховка, д. 31.

ВНИМАНІЮ БѢДНЫХЪ и СИРОТЪ!

Полное обученіе хорош. ремеслу получать поступившіе ко мнѣ дѣвочки въ ученіе, а подучен и опытн. мастер, постоян. мѣсто и приличное жалов. Мастерск. снабжена новѣйш. машин. и наход. въ вѣдѣніи Ремесл. Упр. Приемъ дѣвоч. по нотаріальн. услов. Желаящ. пристроить бѣдн. сирот., прощу обращ. за подробными справк. по адресу въ заголовкѣ.

ВНИМАНІЮ ДАМЪ: Дамск. вязш. прочн. бѣлье и полн. бѣлье в. придан. готов. и на заказъ своей мастерск. предлаг. **ПО ОПТОВОЙ ЦѢНѢ.** Строг. добросовѣстн. многолѣтн. практика на луч. московск. магаз. гарантир. мой работы во всёхъ отношеніяхъ.

Готовая къ услугамъ **А. Ракова.**

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ ПОДПИСКА

на новый годъ изданія журнала церковно-общественной жизни,
науки и литературы

VIII годъ
изданія

ХРИСТИАНИНЪ

VIII годъ
изданія

Журналъ вступаетъ въ 8-ой годъ изданія,

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕМѢСЯЧНО КНИГАМИ.

НА ХОРОШЕЙ БУМАГѢ, СЪ ИЛЛЮСТРАЦІЯМИ,

при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ научныхъ и литературныхъ силъ,

выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Добрая репутація журнала, поставившаго своею задачею служеніе великому дѣлу „христианизаціи“ современнаго общества и защиты Христова ученія отъ современныхъ нападокъ на него съ разныхъ сторонъ, настолько упрочилась за семь лѣтъ существованія журнала, что Редакція и въ настоящій уже 8-ой годъ изданія считаетъ совершенно излишнимъ рекомендовать себя обществу и повторять еще разъ свою программу, которая по прежнему остается безъ всякой перемѣны. Мы напомнимъ здѣсь нашимъ читателямъ лишь только о томъ, что мы по прежнему всегда будемъ стараться быть другомъ, утѣшителемъ, спутникомъ cadaго христианина въ его жизни на землѣ; будемъ постоянно на стражѣ христианства.

Въ теченіе года „Христианинъ“ дастъ своимъ подписчикамъ:

I. 12 книжекъ журнала около 3000 стран.

II. БЕСѢДЫ А. ЖИБЬЕ.

(Переводъ съ франц.).

III. По церковно-общественнымъ вопросамъ.

Т. П. Епископа Евдокима.

IV. РАЙСКІЕ ЦВѢТЫ СЪ РУССКОЙ ЗЕМЛИ т. III.

П. Θ. Новгородскаго.

V. 12. книженъ подъ названіемъ: „Маленькій Христіанинъ“.

(Отдѣльно отъ журнала 1 руб.). Около 400 стр.

VI. 24 листа духовно-нравственнаго содержанія около 150 стр.

Условія подписки: На годъ 5 рублей, на полгода 3 руб. съ доставкой и пересылкой въ Россію; за границу: на годъ 8 руб., на полгода—4 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 75 коп., съ перес. налогомъ платежомъ на 10 коп. дороже.

При выпискѣ не менѣе десяти экзempl.—11-й высылается безплатно.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ—по соглашенію.

За перемѣну адреса 20 коп.

Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московск. губерніи, Редакція журнала „ХРИСТІАНИНЪ“.

Редакторъ-Издатель Епископъ Евдокимъ.

ВЪ 1914 ГОДУ ИЗДАТЕЛЬСТВО

В. М. Скворцова

даетъ своимъ подписчикамъ за **12 руб. 7** названій отдѣльн. изданій, а именно:

IX ГОДЪ ИЗД.

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ВЪ
ГОДЪ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

годъ: $\frac{1}{2}$ года: мѣсяць:

„КОЛОКОЛЬ“ 300 №

6 р. 3 р. 50 к.

„КОЛОКОЛЬ“ единственная въ Россіи ежедневн. непартійная газета, широко и правдиво освѣщающая церковную, политическую, общественную и народную жизнь родной страны.

„КОЛОКОЛЬ“ какъ ни одна другая свѣтская газета, а первое мѣсто всему, что прославляетъ, укрѣпляетъ и защищаетъ православіе и Церковь.

„КОЛОКОЛЬ“ своевременно и правдиво освѣщаетъ все злободневное въ политической, общественной, народной не только русской, но и заграничной жизни.

„КОЛОКОЛЬ“ въ интересахъ безпристрастія, имѣетъ отдѣлъ „СВОБОДНОЕ СЛОВО“, гдѣ находятъ себѣ мѣсто мнѣнія читателей, несогласныхъ съ убѣжденіями редакціи.

„КОЛОКОЛЬ“ издаваясь по программѣ большихъ ежедневныхъ газетъ, свободно замѣняетъ читателю два органа: свѣтскій и духовной.

„ВЪ КОЛОКОЛЬ“ въ 1914 г. будетъ отведено широкое мѣсто выясненію еврейскаго вопроса, со стороны не только социаль-общественной и политической, но и со стороны религіозно-нравственной и бытовой.

На 1914 годъ увеличено число собств. корреспондент., для всесторонняго освященія провинціальныхъ и заграничныхъ событій.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ, АПОЛОГЕТИЧЕСКИЙ И ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“ VI г. изд.
ВЪ ГОДЪ
52 №
(для Храма, семьи и школы).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.
годъ: полгода:
3 р. 1 р. 50 к.

„ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“ въ 1914 году будетъ выходить по расширенной программѣ въ увеличенномъ объемѣ, формата in folio.

для пастыря. Отдѣлъ миссіонерско-апологетическій. 1) Отлики церковной каведры на захватывающія современныя событія и явленія общественной жизни. 2) За вѣру. Популярно-апологетическія сдова и миссіонерскія статьи съ разборомъ возраженій антихристіанской, иновѣрной и сектантской литературы. 3) За недѣлю (хроника). Освѣщеніе событий церковной и общественной жизни.

для семьи. Отдѣлъ литературный. Разказы, повѣсти, стихотворенія, историческія статьи, описанія, біографіи и т. д. Въ этомъ отдѣлѣ редакция постарается дать интересное, занимательное и вмѣстѣ съ тѣмъ полезное назидательное чтеніе въ часы досуга.

полезные совѣты по церковному, домашнему и сельскому хозяйству и народно-медицинскіе совѣты страждущимъ въ отвѣтъ вопрошающимъ.

Подписчики „Колокола“ въ правѣ получить „Голосъ Истины“ за 2 р.

Православный календарь на 1914 г., IV годъ изд.
выходящій ежемѣсяч. тетрадами

Цѣна за 1 экз.
70 коп.
съ пересылкой въ годъ.

Другъ Христіанина 12 365 листковъ въ годъ
тетрадей.

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ XIX г. изд.
„Миссіонерское 12 №№
Обозрѣніе“ въ годъ
съ ТРЕМЯ БЕЗПЛАТ. 3 книги прилож.
ПРИЛОЖЕНІЯМИ.

Подписная цѣна.
годъ: полгода:
6 р. 3 р.

„миссіонерское обозрѣніе“ ежемѣс. богословскій, миссіонерскій, полемико-апологетическій журналъ.

„миссіонерское обозрѣніе“ единственный въ Россіи органъ православной миссіи и сколько серьезной, столько же и популярной апологетики и церковной современности.

„миссіонерское обозрѣніе“ обслуживаетъ интересы всей прав. миссіи—внутренней и внѣшней.

„миссіонерское обозрѣніе“ въ то-же время рядомъ живыхъ общедоступныхъ апологетич. статей ведетъ борьбу съ атеизмомъ, социализмомъ, иудействомъ, масонствомъ и всесторонне изслѣдуетъ жизнь и ученіе раскола и сектъ, раскрывая ихъ заблужденія.

Въ 1914 году къ журналу будутъ даны слѣдующія
ТРИ БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЯ:

— **ДЛЯ ШКОЛЫ И АМВОНА.** —

Какъ въ I т. книги „Для Школы и Амвона“, такъ и во II т.—подписчики наши найдутъ богатый матеріалъ для ежедневной проповѣди въ видѣ готовыхъ бесѣдъ-поученій въ годовомъ кругу евангельскихъ и апостольскихъ поученій.

Для клира и народа. Православный сборникъ духовныхъ церковныхъ пѣснопѣній (подъ редакціей И. Г. Айвазова).

Л. и П. МЮРАТЬ.

ИДЕЯ О БОГѢ по современному состоянію естественныхъ наукъ.
(Апология религіи).

Съ приложеніемъ трактата „Новое ученіе о космогоніи“ (мірозданіи).

ПОДПИСАВШИЕСЯ НА ВСѢ ИЗДАНІЯ

вмѣсто **15** руб. **ПЛАТЯТЪ** **12** руб. **ТОЛЬКО**

и въ 1914 г. получать: 300 № ежедн. газ. „Колоколь“. 52 № Еженед. журн. „Гол. Истины“, съ отдѣлами: Для храма, семьи и школы, съ приложеніемъ 12 тетрадей (или 365 листовъ) календаря Другъ Христіанина. 12 № Ежемѣсячн. журн. „Мисс. Обозрѣніе“. 3 книжки безплатн. приложен.: 1) 2-й т. Для школы и амвона. 2) Для клира и народа и 3) Идея о Богѣ апология религіи по естественнымъ наукамъ).

РАЗСРОЧКА ДОПУСКАЕТСЯ для подписавшихся на всѣ три изданія: При подпискѣ 7 руб. Ко дню Св. Пасхи 3 руб. Къ 1 сентября 2 р.

Г.г. возобновляющіе подписку, если не могутъ почему-либо выслать къ 1-му январю подписныя деньги, благоволятъ не позже 15-го декабря с. г. прислать открытку съ извѣщеніемъ:—„подписку прошу возобновить на такіа-то изданія, деньги будутъ высланы тогда-то“ и приклеить свой адресный билетикъ 1913 года.

Подписку адресовать: СПБ., Невскій, 153, Редакція „Колоколь“.

Издатель-Редакторъ В. М. Снегиревъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1914 г.
(XL годъ изданія)
НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЬ
„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“,

издаваемый при
ИМПЕРАТОРСКОЙ Спб. ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ.

Еженедѣльный журналъ „Церковный Вѣстникъ“ вступаетъ въ 1914 г. въ сороковой годъ изданія.

Являясь органомъ академической корпораціи, „Церковный Вѣстникъ“ ставитъ своею задачею давать объективное, академическое обсужденіе церковныхъ вопросовъ, главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи. Къ участію въ журналъ приглашены профессора всѣхъ Духовныхъ Академій, а равно и представители богословской науки въ университетахъ.

Не забывая своихъ главныхъ задачъ, журналъ принимаетъ всѣ мѣры къ тому, чтобы своевременно освѣдомлять своихъ читателей о новостяхъ въ церковной, духовно-учебной и церковно-школьной жизни.

Журналъ ставитъ также свою обязанностію знакомить читателей „Церковнаго Вѣстника“ съ новѣйшими теченіями въ области духовной жизни современнаго общества, а также и съ отраженіемъ этой жизни въ современной наукѣ и художественной литературѣ.

Въ программу изданія входятъ:

1) **Передовыя статьи**, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной и въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц.-историческихъ, ц.-практическихъ, духовно-учебныхъ) и церковно-общественной жизни.

2) **Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера**, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3) Въ отдѣлѣ „**Мнѣнія и отзывы**“ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) **Духовная и церковная школа**. Въ этомъ отдѣлѣ помѣщаются извѣстія о жизни и дѣятельности Духовныхъ Академій, семинарій, училищъ и церковно-приходскихъ школъ, печатаются циркуляры и распоряженія учебнаго начальства и сообщаются

свѣдѣнія о назначеніяхъ и перемѣщеніяхъ по духовно-учебному и церковно-школьному вѣдомствамъ.

5) По настойчивому желанію подписчиковъ, „Церковный Вѣстникъ“ давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской прантини, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы вполнѣ компетентнымъ лицамъ.

6) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы, знакомящія читателей съ выдающимися явленіями мѣстно церковной жизни.

7) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.

8) Постановленія и распоряженія правительства, печатаемыя, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

9) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

10) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей.

11) Извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладываемыя въ вышеозначенныя отдѣлы.

12) Объявленія.

Для ознакомленія съ журналомъ желающимъ высылаются отдельные №№ „П. В.“ бесплатно.

Условія подписки на 1914 годъ.

	Въ Россіи.	За границу.
На годъ	5 руб.	7 руб.
На 1/2 года	3 „	— „
На годъ съ ежемѣсячнымъ журналомъ „Христіанское Чтеніе“	8 „	10 „

Подписка принимается въ Конторѣ редакціи: СПБ., Херсонская ул., д. № 8, кв. 8.

Редакторъ профессоръ Императорской С.П.Б. Духовной Академіи Гр. Прохоровъ.

Объ изданіи журнала

„ВѢРА И РАЗУМЪ“

ВЪ 1914 ГОДУ.

Журналь „Вѣра и Разумъ“ вступаетъ въ XXXI-ю годовщину своего существованія по прежней программѣ и съ прежнимъ научно-апологетическимъ богословско-философскимъ направлениемъ. Призванный служить подъ знаменемъ православія, патриотизма и русской народности, онъ останется вѣрнымъ своему направленію и въ 1914 году.

Сохраняя это направленіе, журналь по прежнему будетъ заключать въ себѣ статьи, прежде всего, церковнаго характера. Въ противодѣйствіе всуду проникающему рационализму и невѣрью

журналъ „Вѣра и Разумъ“ ставитъ задачею раскрывать и отстаивать непререкаемую истинность Христовой вѣры, хранимой въ Церкви православной.

Съ научно-апологетическою же цѣлю въ этомъ журналѣ, по прежнему, будутъ помѣщаться изслѣдованія изъ области философіи вообще и въ частности изъ психологіи, метафизики, исторіи философіи; также біографическія свѣдѣнія о замѣчательныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени; особенно свѣтлыя мысли философовъ, могущія свидѣтельствовать, что христіанское ученіе близко къ природѣ человѣка и всегда составляло предметъ желаній и исканій лучшихъ людей какъ изъ языческаго, такъ и христіанскаго міра.

Наконецъ, такъ какъ журналъ „Вѣра и Разумъ“, издаваемый въ Харьковской епархіи, между прочимъ, имѣетъ цѣлю замѣнить для Харьковскаго духовенства „Епархіальныя Вѣдомости“, то въ немъ будетъ помѣщаться отдѣлъ подъ названіемъ: „Извѣстія по Харьковской Епархіи“.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками **ДВА РАЗА** въ мѣсяць, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 руб.

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской Духовной Семинаріи.



Редакторъ не оф. части, преподав. Семинар. **А. Краснолѣвцевъ.**

Печатать дозволяется. 1913 г. декабрь 14 дня.

Цензоръ священникъ **Александръ Моисеевъ.**

Типографія Н. К. Конышевой. Тула, Посольская ул., Тел. 253.